

“我们有底气也有信心”

——贵州遵义抗“疫”直击

10月19日至27日，贵州省新发新冠肺炎确诊病例11例、无症状感染者1例，均在遵义市。

10月27日，历经连续阴冷天气的遵义气温回升，阳光和煦。在位于遵义市新蒲新区新蒲街道红星社区的幸福家园小区，居民正在进行第三次全员核酸检测。

记者上午赶到该小区时，小区核酸采样点内秩序井然，排队群众均间隔1米以上。小区住户、64岁的温凤英带着6岁的孙子从家里出门不到20分钟，便完成了核酸检测。

“井然有序得益于近两年实行的‘一中心一张网十联户’治理机制，即一个综合治理中心、若干个网格和若干十联户基本单元。”遵义市政法委书记刘晓渝介绍说。

今年59岁的肖亚琴住在幸福家园小区22栋，几年前退休，去年被邻里推选为联户长，目前负责30多户居民的服务工作。作为联户长，她同每一户都十分

熟悉。

“全员核酸检测是对我们动员组织能力的一次大考验。”红星社区居委会主任李洪平说：“4天3次全员核酸检测，时间紧、任务重，我们采取分时段核酸检测，在对应的时间安排对应的楼栋，让联户长联系好，把大家带过去。”

27日一大早，身着防护服的鲜亚光便赶到幸福家园小区的核酸采样点。今年30岁的他，是一名党员干部，如今也是一名志愿者。

他告诉记者，出现疫情后，他第一时间报名成为志愿者，目前在核酸采样点负责人员信息登记、物资运送、维持秩序等工作。已奋战6天的他说：“只要能尽快控制疫情，干再多也不会觉得累。”

距离幸福家园小区不远处的一家名叫“冠景珍宴”的餐馆，主动联系社区，为抗疫工作人员送来免费盒饭。餐馆老板廖清松说，自己一天能送500多份盒饭，

这些都是小事。党和政府对大家很关心，每个人要为抗疫出一点力。

27日上午11时30分，红星社区疫情防控志愿者群里已有345人。李洪平说：“在群里，社区派单、志愿者接单。比如，不能出门采购生活用品的住户，就会有志愿者帮助采购并送货上门。”

贵州省卫健委党组书记杨慧介绍，目前11例确诊病例和1例无症状感染者均已在医院救治。疫情出现后，国务院联防联控机制很快作出部署，安排了由5位流行病学专家组成的工作组到遵义指导疫情防控工作。

“战胜疫情，我们有底气也有信心。”来自遵义医科大学附属医院的涂静一直奋战在核酸检测一线。她说：“所有工作都顺利开展，市民很配合。”

遵义市副市长李勰说，目前粮食、食用油、食盐等库存充足，物资配送通畅，市场价格平稳。

当前疫情 仍需严防控

——访中国疾病
预防控制中心病毒学
首席专家董小平

截至27日24时，新近发生的疫情已导致甘肃确诊病例63例。这次疫情有何特点？防控难点有哪些？对于甘肃疫情防控形势怎么看？针对当前公众关注的焦点，国务院联防联控机制综合组甘肃工作组专家、中国疾病预防控制中心病毒学首席专家董小平接受了记者采访。

问：疫情发展有哪些特点？

答：甘肃出现的疫情主要依托于旅游交通工具或聚餐等方式传播，由新冠病毒的德尔塔变异株引起，呈现三个特点：一是传播速度快；二是病例以旅行团游客为主，老年病例多，不少人有基础病，临床症状较重；三是疫苗对德尔塔毒株的预防作用仍然存在。从显性感染看，疫苗对于降低感染率、住院率、重症率、危重率和死亡率依然有效。

问：疫情的防控难点是什么？

答：管控能否跑在病毒传播的前面，这是最难的。这就需要政府部门做好三件事：一是在追踪到病人以后，要对其进行迅速检查确诊，同时考虑进行流行病学调查，迅速准确地找到密接者和次密接者，对他们进行有效的健康管控；二是各部门要无缝对接、紧密配合；三是普及科学防疫知识，全民积极配合疫情防控。这样才能在较短时间内控制住疫情。

问：对当前疫情防控形势怎么看？

答：全民核酸筛查不仅是为了发现病原，也是一个很好的指征。甘肃在前几轮核酸检测中筛查出的阳性感染者没有超过两位数，说明当地仍处于疫情防控的窗口期。这个时候加强干预比较有效。但是所有的疫情都会存在一定变数，疫情能否及时得到有效控制，仍有赖于管控措施是不是跟得上、做得好。



额济纳旗首批滞留游客乘专列返程

10月27日，滞留在额济纳旗的游客在大巴车上挥手致意。

10月27日，内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗首批滞留游客乘旅游专列返程。列车21时52分从额济纳站发车，预计于29日到达郑州。本次第一批返程游客共有586人，其中百分之八十为60岁以上的老年人。据了解，内蒙古自治区正在制定乘坐大巴车旅行团、散客和自驾游滞留游客的转运方案，近几年滞留游客将陆续离开额济纳旗。



西宁加强 疫情防控管控

10月28日，在西宁市城西区世通名城核酸检测采样点，市民排队接受核酸检测。

当日，在西宁市新增3名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员后，当地迅速开展人员排查、密接流调、环境消杀等工作，并对所有密切接触者和次密切接触者开展核酸检测，同时加强管控区、防范区社会面管控，减少人员聚集，分区开展全员核酸检测。

海南以苗护“苗”



10月28日，海口市琼山第三小学的学生接种疫苗。

近日，海口市全面启动3到11岁人群新冠疫苗接种工作，医护人员走进校园，为小朋友们接种疫苗。

北京启动3至11岁人群 新冠病毒疫苗接种

北京市28日正式启动3至11岁人群新冠病毒疫苗接种工作，接种人群包括在校（园）学生和非在校（园）人群，接种者需年满3周岁。曾经感染过新冠病毒的儿童，可在感染6个月后接种1剂新冠疫苗。

据介绍，新冠病毒疫苗原则上不能与其他疫苗，包括免疫规划疫苗同时接种，接种需要间隔14天以上。接种应优先保障国家免疫规划疫苗。在特殊情况下，比如受种者遇到动物致伤或者出现外伤，应不考虑时间间隔，及时接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白等。

需要注意的是，以下情况不能接种新冠病毒疫苗：对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者，或以前接种同类疫苗时出现过过敏者；既往发生过疫苗严重过敏反应者（如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等）；患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者（如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等）；正在发热者，或患急性疾病，或慢性疾病的急性发作期，或未控制的严重慢性病患者。

监护人需提前了解新冠病毒疫苗接种相关知识，携带好有效身份证件（身份证或户口本等）以及儿童《预防接种证》前往接种门诊，避免儿童空腹、劳累。接种前监护人和儿童应当充分了解《新冠病毒疫苗接种知情同意书》，如实告知健康状况，配合做好健康问询和知情告知，通过医生评估且监护人签署知情同意书后才能接种。

进出呼和浩特需提供 48小时内核酸阴性证明

记者从28日召开的内蒙古自治区呼和浩特市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，即日起，凡进出呼和浩特市人员，一律执行测温、查验“青城警码”和48小时内核酸检测报告管控措施。

搭乘飞机、火车、客运班车离开呼和浩特市人员，验码异常或无法提供48小时内核酸检测阴性证明者不得登机登车。

此外，呼和浩特市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部决定从29日8时至30日12时，在全市重点区域开展第二轮大规模核酸检测，覆盖范围包括新城区、回民区、玉泉区、赛罕区全境，以及土默特左旗的台阁牧镇、金山开发区、金川开发区内的所有人员。其他旗、县对重点人群同步开展核酸检测。

截至28日5时，呼和浩特市重点区域第一轮核酸检测结束，检测结果均为阴性。

截至28日10时，呼和浩特市已连续4日无新增本土确诊病例、疑似病例和无症状感染者。本文图据新华社